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студзеня  2009  года 
адбылося   чарговае 

паседжанне        выканкама  
Брылеўскага     сельсавета. 
Асноўнае пытанне павесткі 
дня -- аб выніках работы са 
зваротамі грамадзян. 
        Старшыня  выканкама 
Уладзімір  Ільіч  Мажораў у 
справаздачы       паведаміў, 
што мінулы год быў  даволі  
насычаны па колькасці зва- 
ротаў  грамадзян  як у сельсавет, так і ў 
вышэйшыя  інстанцыі.    Гэта  звязана  з  
тым, што ўзраслі патрабаванні жыхароў 
па розных пытаннях грамадскага жыцця. 
Гэта  і  рамонт рарог,  і  добраўпарадка-
ванне, і асвятленне вуліц і г.д.  Звароты 
з’яўляюцца  важным  фактарам  узаема- 
адносінаў   улады   і   народа,   бо  яшчэ 
У.Ленін казаў, што звароты грамадзян -- 
гэта  барометр жыцця.  Для  кіраўніцтва 
выканкама  такая  форма  вельмі добра 
паказвае  ўсе  праблемныя  моманты,  і 
можна    аператыўна   вырашаць   пытанні. 
Адным  з  асноўных  каналаў непасрэднай 
сувязі   з  жыхарамі   з’яўляюцца  “Паязды 
“Забота”,  дзе кожны можа свабодна і  без 
абмежаванняў   выказвацца.   Аднак  ёсць 
асобая катэгорыя людзей,  якія рэгулярна 
пішуць скаргі  ў розныя інстанцыі,  і  часта 
такія звароты  не  маюць  сур’ёзных  і  абг- 
рунтаваных падстаў. Людзі бачаць, як жы- 
вецца суседнім аграгарадкам і пачынаюць 
патрабаваць  тое  ж  самае для сябе,  але 
так не заўсёды атрымліваецца. 
      У 2008 г. ў выканкам паступіла 84 заяў 
і скаргаў ад грамадзян.  Вырашаны пытан- 
ні ў 80 выпадках, 4 знаходзяцца на кантро- 
лі.   Пісьмовых заяў было 18,  у  вышэйстаячыя інстанцыі - 10. 
У  гэтым годзе паступіла заява ад жыхароў вуліцы Палявая ў 
Брылях аб усталяванні дарожнага знака аб забароне праезду 
цяжкой тэхнікі па гэтай вуліцы.  
      Майстар  участка  ЖКГ Аляксандр Мікалаевіч Сілкоў выка- 
заў  прэтэнзіі  наконт эксплуатацыі кватэры 3 у доме 6 па вулі- 
цы Юбілейнай у Брылях.  Там  пастаянна  разбіваюцца вокны, 
антысанітарыя,   нелегальнае  падключэнне  да  электрычных 
сетак.   У.І.Мажораў паведаміў, што разглядаецца пытанне аб 
перасяленні кватэраздымшчыка ў другое памяшканне.   І  калі 
ёсць  пытанні  па  эксплуатацыі,  то  трэба  каб работала юры-
дычная служба ЖКГ. 
     Сакратар  выканкама  Надзея  Іванаўна  Рамашкевіч у працяг гэтага пытання паведаміла,  што ўжо 
трэці раз выдавала В.Трышкінай даведкі аб даце засялення ў кватэру, але фінансавы доўг ад былога 
кватэраздымшчыка “вісіць” на В.Трышкінай.   Гэта падцвердзіла і начальнік аддзялення сувязі Людмі-
ла Андрэеўна Парфененка, адзначыўшы, што квіткі са старым доўгам працягваюць ісці. 
     Таксама Н.І.Рамашкевіч праінфармавала аб маючых зваротах па землеўпарадкаванню. 
     У.І.Мажораў праінфармаваў аб стане спраў  у  неблаганадзейных сем’ях,  дзе бацькі не звяртаюць 
пэўнай ўвагі на выхаванне дзяцей.  Маецца адпаведная дзяржаўная праграмма па гэтаму пытанню. 

     Таксама былі разгледжаны іншыя пытанні жыцця сельсавета.                                                     М. Я.  

У.І.Мажораў 

А.М.Сілкоў 

Н.І.Рамашкевіч 

В.В.Ляутка 

А
.М

.Я
ц

ко
в
а

 

А.У.Аляксейкова Л.А.Парфененка 
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 студзеня  2009 года  ў  Брылях  зноў стра- 
 лялі сабак. Гэта адбывалася на централь- 
най  вясковай  вуліцы,  побач  са  школай- 

садам,  у  прысутнасці  жыхароў.  Каманда “Жыл- 
камгаса”  выконвала  чарговы  свой  загад,   і  ўсё 
рабілася хутка і прафесійна.  Канвеер смерці пра- 
цаваў адладжана і бесперапынна: стрэл -- сабаку 
за лапы  --  кідок у кузаў аўтамашыны.   Быў саба- 
ка  --  і як быццам не было яго ніколі... 
        Можна падыходзіць да гэтага пытання  і  так, 
і  гэтак.   І  ўспомніць пра небяспеку шаленства ці 
пра што-небудзь яшчэ.   Але ёсць некалькі аспек- 
таў,  якіх  проста  нельга ігнараваць.  Напрыклад, 
тое,  што  страляць  сабак  у  населеных  пунктах 
можна  толькі  ў  выключных  выпадках па даволі 
абмежаваных падставах.   Бо кожны стрэл -- гэта 
патэнцыяльная  пагроза  для  жыцця   і   здароўя  
людзей.  Плюс усё гэта можа прынесці і псіхалагічную траўму, 
асабліва дзецям.  
     І цікава яшчэ адно:  а як да гэтага антыгуманізму ставяцца 
дзеючыя структуры  па ахове прыроды  і  жывёльнага  свету? 
Людзі ж там за нешта зарплату атрымліваюць... 
     Пытанні, пытанні...  А ці будуць адказы? 

                                                          Мікола ЯЦКОЎ. 

 А  гэты 
здымак  

быў  
зроблены  

мінулым  
летам.  

І  бачна,  
з якім сяб- 
роўствам 
ставіўся 

да дзяцей 
гэты вось 

сабака, 
жыццёвы 

шлях якога 
скончыўся 
так  трагіч-

на... 

Забіты сабака  
ля школы-сада 

А 
гэтага 

забілі 
вось 

тут -- 
у самым  
цэнтры 
Брылей. 

Фотаздымкі  
Вольгі МАЙБУРАВАЙ 

У апошні шлях ад’язджаюць 
і  так... 
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 студзеня  2009 года  адбыўся чарговы рэйс 
 вядомага “Поезда “Забота”,  які  існуе ў на- 
 шым раёне. У складзе гэтага “цягніка” прад- 
стаўнікі розных кіруючых устаноў раёна, якія 

маюць  магчымасць непасрэдна размаўляць з народам. 
На гэты раз прыпынак быў зроблены ў вёсцы Машанакі 
Брылеўскага сельсавета.  І  па  нейкаму  дзіўнаму супа- 
дзенню сустрэча адбылася менавіта на машанацкім аў- 
тобусным прыпынку, бо нейдзе пад дахам у памяшканні 
месца не знайшлося. 
      Арганізаваў сустрэчу з вяскоўцамі старшыня мясцо- 
вага селькама Мікалай Аляксандравіч Эверс.   У  склад  
дэлегацыі  ўвайшлі  старшыня  выканкама Брылеўскага 
сельскага  Савета  Уладзімір  Ільіч  Мажораў,   галоўны  
спецыяліст аддзела ідэалагічнай работы райвыканкама 
Таццяна Яўгенаўна Радкевіч, загадчык аддзялення цэн- 
тра  сацыяльнага  абслугоўвання  насельніцтва Інна Мі- 
хайлаўна Чэкстэрс,   начальнік інспекцыі па справах не- 
паўналетніх   Магілёўскага   РАУС   Алег   Уладзіміравіч  
Сёмкін.   Удзел прынялі таксама сакратар Брылеўскага 
сельскага Савета  Надзея Іванаўна Рамашкевіч  і  член  
выканкама   Брылеўскага   сельскага   Савета,  дэпутат 
Ала Міхайлаўна Яцкова. 

        У.І Мажораў праінфармаваў прысутных аб выніках 
працы выканкама за мінулы год  і аб перспектывах раз-
віцця сельсавета.   Свае меркаванні  выказалі  і  члены 
інфармацыйнай  групы.  Трэба сказаць, што прысутныя 
мясцовыя  жыхары вельмі актыўна прынялі ўдзел у аб- 
меркаванні  надзенных  пытанняў   --  і  па  асвятленню 
вясковых вуліц, і на вывазу смецця, і па рамонту дарог, 
і па агароджы могілак.  Асабліва вызначыліся сваёй ак- 
тыўнай   пазіцыяй   і   канкрэтнымі   пытаннямі  Мікалай 
Дзмітрыевіч Пашкоўскі, Галіна Іванаўна Хотава, Валян- 
ціна  Якаўлеўна  Ярыгіна,  Галіна Уладзіміраўна Гутава  
і  Зінаіда Сідараўна Пацёмкіна.   Кіраўніцтва  сельсаве-
та  і  прадстаўнікі раённых устаноў адказалі на пытанні  
і  паабяцалі,  што  існуючыя  машанацкія праблемы бу- 
будуць прааналізаваны і неабходнае вырашэнне будзе 
знойдзена.   Жыхарам  была  выказана  шчырая ўдзяч- 
насць за ўдзел у сустрэчы. 
      А напрыканцы ўсе прысутныя з прыязнасцю сустрэ-
лі  выступленне  артысткі Брылеўскага сельскага Дома 
культуры  Ірыны Збышкаўны Дудар,  якая выканала не-
калькі народных песен. 

                                                        Мікола ЯЦКОЎ. 
                                          Фотаздымкі М.Яцкова і А.Яцковай. 

 

 У.І.Мажораў  Н.І.Рамашкевіч 

 Т.Я.Радкевіч  І.М.Чэкстэрс 

 А.М.Яцкова 

 А.У.Сёмкін 



  

 

          “БРЫЛЕЎСКІ ЛЕТАПІС”  № 3 (85)  студзень  2009 г.   

 

 В.Я.Ярыгіна  М.Д.Пашкоўскі  Г.І.Хотава 

 З.С.Пацёмкіна 

 Г.У.Гутава 

 У.І.Мажораў  і  М.А.Эверс 

 Спявае І.З.Дудар 
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 студзеня 2009 года  вядомы  беларускі  паэт  Мікола Віктаравіч Шабовіч адзначае 50-гадовы юбі-
лей.   Фонды Брылеўскай сельскай бібліятэкі папоўніліся новай кнігай М.Шабовіча “Хор болей не 

 спявае”, дзе сабраны паэтычныя прысвячэнні сябрам і літаратурныя пародыі. Кніга добра аздоб- 
лена выдатнымі малюнкамі мастака Алега Карповіча.   Брылеўскім чытачам яна цікавая тым, што там 
згадваюцца нашы Брылі, а таксама наш зямляк Мікола Яцкоў.    Давайце ж  пагартаем старонкі гэтага 

змястоўнага і прыгожага выдання... 

           У сувязі з гэтым таксама трэба адзначыць яшчэ дзве публікацыі. 
  У часопісе “Маладосць “ ( №1, 2009 г. )  надрукавана нізка вершаў Мі- 
  колы Шабовіча,  дзе ў адным з вершаў узгадваецца М.Яцкоў.   Гэты ж 
  самы верш надрукаваны і ў часопісе “Нёман” ( №1, 2009 г. ), але ў пе- 
  ракладзе на рускую мову.  Здаецца, чытачам  “Брылеўскага летапісу” 

            будзе  цікава параўнаць гучанне беларускага  і  рускага варыянтаў гэ-   

            тага верша.                                                                        Ала ЯЦКОВА,  
                                                                     бібліятэкар Брылеўскай бібліятэкі. 

*    *    * 
Давай з табой станцуем вальс 
Пад песню дзіўную Яцкова. 
Хай на Зямлі нішто не нова -- 
Давай з табой станцуем вальс. 

Хоць заўтра зранку мітусня 
І трэ паўсюль паспець, дарэчы, 
Кладзеш ты рукі мне на плечы... 
Хоць заўтра зранку мітусня. 

Мы ў вальсе кружымся з табой, 
Нібы вяртаемся ў юнацтва. 
Вядома ж, мы не для дзівацтва 
У вальсе кружымся з табой. 

І ўдаль сплывае смутак-боль, 
Грукочуць сэрцы ўзмаладзела. 
Ты толькі ў вочы паглядзела -- 
І ўдаль сплывае смутак-боль... 

Хай прыгадаецца ўначы, 
Хоць на Зямлі нішто не нова, 
Наш вальс пад музыку Яцкова... 
Хай прыгадаецца ўначы. 

*    *    * 
Давай с тобой станцуем вальс 
Под песню дивную Яцкова. 
Пусть на Земле ничто не ново -- 
Давай с тобой станцуем вальс. 

Хоть завтра снова суета -- 
Дела, звонки, заботы, встречи, 
Кладёшь ты руки мне на плечи... 
Хоть завтра снова суета. 

Мы в вальсе кружимся с тобой. 
Не различая миг и вечность. 
Хоть мы не просто так, конечно, 
В том вальсе кружимся с тобой. 

И прочь уходит грусть-печаль, 
Когда два сердца бьются рядом. 
Едва на миг коснёшься взглядом -- 
И прочь уходит грусть-печаль. 

Пускай припомнится в ночи, 
Хоть на Земле ничто не ново. 
Наш вальс под музыку Яцкова... 
Пускай припомнится в ночи. 
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            Старонку  падрыхтавала  бібліятэкар  Брылеўскай сельскай бібліятэкі  Ала  ЯЦКОВА 

   Паэт  Яўген КІШКО  задумліва   
  і   пранікнёна   апавядае   пра     
  родную  вёску: 

  Р о д н а й   в ё с а ч ц ы . 
Родная вёсачка, любы куток, 
Зямелька мая дарагая! 
Хаткі старэнькія. Сена стажок. 
Ліпка ў полі крывая. 

Я бегаў па сцежках тваіх басанож, 
Па лузе шырокім, квяцістым. 
І водар вясны. і восеньскі дождж 
З табой сустракаў у дзяцінстве. 

Першы раз у жыцці тут за плугам прайшоў, 
Рана ўранні прабегся з касою. 
Першы раз у жыцці  я  тут  шчасце знайшоў 
І  бяду раздзяліў я з табою. 

Родная вёсачка, любы куток, 
Зямелька мая дарагая! 
Тут гадаваўся, рабіў першы крок, 
І  мне на вякі ты святая! 

           

       Лучше ничем не заниматься,  
   чем заниматься ничем. 
                                             Плиний.                                                                            
 

  
   Вядомы беларускі эканаміст, 
   кіраўнік аналітычнага цэнтра 
   “Стратэгія”  Ленід ЗАІКА раз- 
   важае: 

      “Крызіс наступае.  Магчыма, 
  мы  будзем  пастаўлены перад 
  вельмі  складаным выбарам ах- 
  вяраваць   часткай   нашай  не- 
  эфектыўнай  эканомікі  з  тым, 
  каб  выратаваць  яе  здаровую 
  частку.  Мы зараз стаім перад 
  неабходнасцю     радыкальнага 
  скарачэння  бюджэтнага дата- 
  вання   стратных   прадпрыем- 
  стваў.  Відавочна, што пік кры- 

зісу прыйдзецца на наступны год,   ён стане жор-
сткім і  цяжкім этапам існавання нашай эканомікі. 
А паляпшэнне пачнецца  недзе  ў  2010 годзе.  Ця- 
пер жа варта настройвацца на пагаршэнне. 
      Ва ўмовах пагрозы дэфіцыту бюджэту варта 
пайсці  на  істотнае скарачэнне выдаткаў на ўт- 
рыманне адміністрацыйнага апарату  як  верты- 
тыкалі,  так  і  многіх  дзяржаўных прадпрыемст- 
ваў  і  арганізацый.   На  маю думку,  Беларусь вы- 
трымае  скарачэнне  колькасці дзяржслужачых на 
50 працэнтаў,  і  30 тысяч  чыноўнікаў  нам будзе 
дастаткова.  Навошта  нам  на  невялікую  Бела- 
русь  так  шмат  міністэрстваў  і  ведамстваў -- 
больш за 40 ?  Хапіла  б  і  12 міністэрстваў. Уво- 
гуле   скарачэнне  апарату  эфектыўней  было  б 
праводзіць пэўнымі структурамі  --  ведамствамі, 
дэпартаментамі,  а не  “адразаць”  ад кожнага па 
10-15 адзінак.  Бо раней колькі разоў такім чынам 
ні скарачалі чыноўнікаў,  а апараты потым толь- 
кі павялічваліся.  
     Калі за мяжой тысячамі звальняюць рабочых  і 

 
 
 
   
 
 
 
 
 
 
                                       служачых, то не варта ду- 
маць,  што нас гэта  міне. Такая  лёгкадумнасць  
можа потым дорага каштаваць.  І  людзям сёння  
не трэба спаць  у  шапку  і  спадзявацца  на  тое, 
што нехта  за іх вырашыць праблему працаўлад-
кавання.  Калі  вы  адчуваеце пагрозу скарачэння, 
то лепш самому пацікавіцца  сітуацыяй  на  рын-
ку працы вашага горада, раёна, даведацца, якія ў  
вас  перспектывы  знайсці новае месца па спецы-
яльнасці.  Калі  няма  і  не  прадбачыцца  вакансій,  
тады трэба думаць  аб  авалоданні новай прафе-
сіяй  ці адкрыцці ўласнай справы.  Магчыма, у вас 
усё атрымаецца”. 

                                  
       Марш “Прощание славянки” 
  был   написан  сыном  батрака 
  Василием Агапкиным в 28 лет. 
  Это  был  1912  год,   началась 
  Балканская война.    Из  Петер- 
  бурга и Москвы по Варшавской 
  железной  дороге шли составы  
  с добровольцами. Чувствитель- 
  ный  штаб -трубач  кавалерийс-  
  кого   полка  в  Тамбове  пишет  
  марш, посвящённый женщинам 
 - славянкам,  провожающим от- 
 цов, сыновей, мужей на фронт. 
       Два года спустя «Прощание 
 славянки»   захватит   всю  Рос- 

сию.   В  Первую  мировую   он  станет  невиданно  
популярен.  В Гражданскую -- будет пользоваться 
одинаковым успехом  и  у Красной армии,  и у кол-
чаковцев.  
     1941-й.   Немцы под Москвой.  На Красной пло- 
шади 7 ноября парад.   После речи Сталина свод- 
ный оркестр грянул «Прощание славянки».   Дири- 
жирует автор.  Прошла пехота, оркестру нужно по- 
двинуться,  чтобы  пропустить  конницу,   артилле- 
рию, танки.  Но дирижёр не может сойти с места -- 
от  сильного  мороза  сапоги  Василия  Ивановича  
намертво примёрзли к помосту. 
    «Что делать? -- вспоминал потом он. -- Задер- 
жу кавалерию, получится заминка, а я не могу да- 
же  слова  выговорить.  Губы  замёрзли, не шеве- 
лятся. Жестом никого не подзовёшь: любой мой 
взмах  на  виду  оркестра  может быть истолко-
ван как дирижёрский приказ.  Спасибо капельмей-
стеру.  Он догадался  и  быстро подбежал к под-
ставке.   Я  нагнулся,  рукой опёрся на его плечо, 
отодрал ноги и медленно спустился по ступень-
кам вниз.  Оркестр отвели к ГУМу»... 
     В конце ХХ века Президента России убеждали 
сделать марш гимном страны. Идею удалось реа-
лизовать в менее крупном масштабе  --  «Славян-
ка» стала гимном Тамбовской области. 

7.02.2009 г. 

10.02.2009 г. 

13.01.2009 г. 

Василий Иванович 
АГАПКИН 

Леанід ЗАІКА 
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і  рэдактар 

Мікола 
ЯЦКОЎ 

Прозвішча падпісчыка 

 
   21 студзеня 2009 года на 85-м   
годзе жыцця памёрла Кацяры- 
на Дзмітрыеўна Рамашкевіч. 
    Яна нарадзілася ў самы пер- 
шы  дзень  новага  1925  года ў 
вялікай   і  дружнай  качурын- 
скай сям’і  Дзмітрыя  Кароткі-
на.   І, як гэта бывала спрадве-
ку  на  нашай  зямлі,  з  самага 
ранняга   дзяцінства  спазнала 
цяжкую сялянскую працу.  Ба- 
чыла,  як  узнімаўся  калгасны 
рух,  а  потым  і  вайна  чорнай 
маланкай  пранеслася  над  лё- 
сам.     Разам  з  пасляваенным 
аднаўленнем пачалося  і новае 
жыццё,  калі  Кацярына  Дзмі- 
трыеўна    сустрэла   на   сваім  
шляху Івана Карнеевіча Рама-
шкевіча,   якому   аддала  сваё 
сэрца  і  з  якім збудавала свой 
дом  --  цёплы і ўтульны.  І  па- 

ляцелі  ў вялікае жыццё дзеці - 
Уладзімір,  Васіль,  Наталля  і 
Аляксандр,  а   потым   галасы 
шасці ўнукаў  і  праўнучкі заў-
сёды  клаліся  сонечным адбіт-
кам на бабуліна сэрца... 
   А жыццё ішло сваёй няспын- 
най хадой, і кожны новы дзень 
прыносіў   новыя   справы   на 
калгасных абсягах.  І Кацяры- 
на  Дзмітрыеўна  заўсёды  пра- 
цавала самааддана,  не шкаду- 
ючы сябе, бо па-іншаму праца- 
ваць не магла.   І  гэта  заўжды 
выклікала  павагу сяброў - ад- 
навяскоўцаў. 
    ... Жыццё, нібы песня, узнес- 
лася ў высокае неба.  І  вечная 
памяць засталася. 
                    АДНАВЯСКОЎЦЫ. 
       
                              

студзеня 2009 г. прадстаўнікі магілёўскай гра- 
мадскасці адзначылі 432-ю гадавіну надання 

 гораду Магілёву Магдэбургскага права.  
    Гістарычная падзея адбылася 28 студзеня 1577 г.  
 па  ўказу  літоўскага  караля  Стэфана Баторыя.  Па  
 Магдэбургскаму праву большая частка жыхароў вы-  
 звалялася ад  улады  стараст  і  замкавага прысуду.  
 Каралеўская ўлада распаўсюджвалася  з  таго  часу 

  толькі  на  Магілёўскі  замак  з  воласцю.  
  Насельніцтва  горада  атрымала  магчы- 
  масць  выбіраць гарадское самакіраван- 
  не:  бургамістраў,  саветнікаў  і  прысяж- 
  ных.   Гараджане былі вызвалены ад па- 
  стояў,  былі  паменьшаны падаткі.  Магі- 
  лёву дазволілі пабудаваць Ратушу,  яму             
  быў  пажалаван  герб. 
  Магдэбургскае  права 
  спрыяла   эканамічна-     
  му росту горада. 
       На святкаванні бы- 
  лі адзначаны тыя, хто 
  ў мінулым годзе спры- 
  яў  усталяванню гіста- 
  рычнай   памяці,   --  у 

тым ліку  і мэр Магілёва Віктар Шорыкаў за ўзнаў- 
ленне Ратушы.   Прагучаў  “Гімн Магілёва” у выка- 
нанні аўтара музыкі Міколы Яцкова.    

М.Яцкоў выконвае 
“Гімн Магілёва” 

Гучыць “Гімн Магілёва” 

       Слова гісторыка Ігара Пушкіна 

Герб Магілёва 
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